

Давайте не искажать историческую действительность

Александр ХРУСТАЛЕВ

заместитель председателя КИПОДК «Северное трехречье»

«Казнить нельзя помиловать». Запятая могла сыграть роковую роль в жизни человека. А сколько таких ситуаций в нашей российской истории. Неоднократно переписанные страницы летописей, произведений и исторических документов порой утрачивали практически целые столетия из-за неправильно указанных дат.

Изменение всего одной буквы может в последующем привести к искажению исторической действительности. Подобная ситуация отмечается в книге-путеводителе «Сольвычегодск и окрестности» А. Слезкина, которая недавно появилась на прилавках наших книжных магазинов.

Богато украшенная иллюстрациями с лаконично изложенной информацией о нашей местности, книга может помочь путешественникам сориентироваться на юге Архангельской области. Правда, часть информации, мягко говоря, не соответствует исторической достоверности.

В разделе «Яренск» приводится информация, что в 1601 году здесь находился в ссылке дядя будущего царя Михаила Федоровича, Василий Никитич Романов. В действительности это не так. На самом деле по указу Бориса Годунова была дана «память» стрелецкому сотнику Ивану Некрасову, чтобы он сопровождал опального Василия Никитича Романова со слугой «...в Яранской на житье» лета 7109 (1601) июля в 1-й день. Прожив шесть недель в Яранске, в начале сентября 1601 года сотник И. Некрасов с опальным В. Н. Романовым выехал к новому месту ссылки. Путь проходил через Котельнич, Хлынов, Слободской, Шестаков, Кайгород, Соликамск, Верхотурье, Пелым. 15 февраля 1602 года Василий Никитич Романов преставился и был погребен в Пелыме. Воевода «...дал по нем трем попам, да дьячку, да пономарю двадцать рублей». «Новый летописец» дает иную трактовку смерти В.Н.Романова «...там же Василья Никитича удавиша...Бог же, видя его правду, душу его укрепил...»

В Яранском Преображенском соборе хранится древняя икона Владимирской Божьей Матери, которая, по преданию, «жертвована находившимся в Яранске в ссылке Василием Никитичем Романовым: на ребре иконы заметна надпись древнего письма «Романо».

Автор путеводителя руководствовался историческими документами, в частности «Историей государства Российского» Н. М. Карамзина, где в томе XI на странице 361 главы II и допущена эта историческая «описка».

А далее ошибка повторяется и другими историками и энциклопедистами. История не терпит ошибок, и я счел необходимым уточнить и расставить все точки над «і», чтобы будущие поколения вновь не ссылались на искаженную информацию.

ЯРАНСК. Основан в 1584 году как русская крепость на берегу реки Ярань для защиты от черемисов (марийцев). В 1708 году был приписан к Казанской губернии, с 1780 года – уездный город Вятской губернии. По-видимому, в Яранске в то время бывали и другие представители рода Романовых, сосланные Борисом Годуновым из Москвы. Вплоть до начала XX века в городе сохранялись названия мест Романова гора и Романова яма, связанные с пребыванием в городе Василия Романова.

ЯРЕНСК. Первое упоминание «Еренского городка» датировано 1384 годом (Вычегодско-Вымская летопись). Населенный пункт стоял на реке Вычегда. В 1708 году Яренск вошел в состав Сибирской губернии. Яренск традиционно был местом ссылки, например, в XVII веке сюда на некоторое время был сослан Василий Васильевич Голицын. В конце XIX – начале XX веков в Яренск высылается большое количество политических ссыльных. В 1920—50-х годах Яренск и его окрестности служили местом ссылки спецпереселенцев (раскулаченных и других) из западных и южных районов СССР.

Хрусталеv А. Н. Давайте не искажать историческую действительность / А. Н. Хрусталеv // Вечерний Котлас. - 2009. - 3 июля. - С. 19.